
IV évfís?yam 50 szám. lak®, Í2I3 Február 28 Péntek Ara I krajcár (2fillér)

? 0 UH K Ä I NAPILAP

USBSí E

E W

FeA-I

SzKrktszlőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Felelőn seerkesnó t tir. Ki»» Pál. 
ruta 6« »««it«?« Ttunw-uAa»-. 93.

—__ _____________ 2—-______ —----------- --------- ----------- ------------
Sierkesztóség éi kiadóhivatal j m, detéseke< dfjfzebfts szerint közlünk

Dessewtfy-tór 7. szám aluli j

„Sfegy céljaiért“
tovább fog" harcolni a munkapárt,
— mondja Kimen Héderváry, a 
munkapárt szülő tatája. Egyben a 
nemzet azon egyöntetű határozata 
ellen, mely egész pártját immár 
megsemmisítésre Ítélte, - a király­
hoz apellál a cinikus gróf ur.

Hát igaz. A munkapárt valóban 
eddig is nagy célokért harcolt, ki 
is tagadná ezt Khuen nel szemben. 
Sőt mi is állítjuk, hogv úgy van, 
amint Khuen mondja. De a mun­
kapárt elnöke elhallgatja, hogy mik 
is hát ezek a nagy célok. Pedig 
mindenki tudja, látja, haltja, mióta 
csak éleire keit a Khue t munka­
pártja. Mostanában meg jobban, 
mint bármikor eddig. Hiszen ép­
pen ezen ,.nagy célokért“ való tör 
tetésbe törik most beié a kormány, 
sőt jósolhatjuk, hogy az egész párt 
bicskája.

Ezek a nagy célok csupa - ön- 
•ző célok voltak kezdettől fogva s 
máig is azok. Hogy a hatalmat mi­
nél korlálUnabbut s minél tovább 
bitorolhassák a magyar nemzet fe­
lett s hogy aki hive, segítője, tá­
mogatója ennek az erkölcstelen 
hatalmaskodásnak, azt sorra min­
det etetni, jóllak it.ii, élőskődtetni, 
éltük fogytiig dús megélhetésről 
biztosiam kell érdemetlenül a - ( 
nemzet vagyonából, sok millió nép | 
keserves filléreiből!

Ezekben merültek ki ezek a 
„nagy célok", ezek a célok kellet­
ték életre, tartották s éltették ed­
dig a Khuen munkapártiát. Ezek a 
nagy e llök lebegnek előttünk a — 
jövendőre is. Ezért kivan élni e 
párt s ezért keserves rójoK nézve 
y< végleges kimúlásnak már gon­
dolata is.

Hiszen napró-napra láttuk a 
„nagy célok“ betöltése körüli tüle­
kedésüket. Újabb és újabb, busás 
jövedelmű „sine kúra" hivatalokat 
szerveztek s az ország pénzén ban­
kot alapítottak csak azért, hogy 
követelődző híveiket elhelyezhes­
sék s egész életükre bebiztosíthas­
sák a - nemzet rovására. Ne adj 
isten, hogy előttük az érdem dön­
tött volna, az volt a dömő, hogy 
a pályázók tüskön-bokron hajlan­
dók e követni az ő , nagy célú" 
politikájukat. Aki meg nekik tér- 
det-fejet nem akart hajtani, igye­
keztek nemcsak mellőzni, hanem 
Sealázni és tönkre tenni, 
tó Az államot, ennek erejét s va-

j gyonát a magok részére sajátitot- 
j ták ki, ahol minden és mindenki 
i semmi és senl.i ő kivüiők. De ők 

minden.
Az aranyjuezi szép napok azon­

ban letünőben. Kávés van hátra, a 
mikor ez az egész had a megér­
demelt sötét megsemmisülésbe bu- j 
kik ie s eltűnik mindörökre! j

Khuen is érzi, hogv pártja, me- j 
lyet ő teremtett, teljesen elvesztette I 
most már a tál-jc lábai alatt. Apel- j 
Iái hát ez ellen a gróf ur. A nem­
zettől a — királyhoz s a nemzet 
ellen.

Szó ami szó, súlyos érvek van­
nak az apellátában. Nem lehetet 
len, hogy Bécsben meg is hallgat­
ják, hiszen ot: mindig az ilyen ér­
vek voltak a -• ieghathuíósubbak.

Azt mondja Kimen apell bájában, 
hogy nagy baj volna, ha a király 
veszni engedi ezt a derék hadat. 
Már mint a Khuen munkapártját. 
Mert Rács szamára ennél a párt­
nál megbízhatóbb párt még nem 
élt ezen a főidőn s nem is terem 

; soha. Tanú rá az elmúlt két esz­
tendő, hogy mi mindent szállított 
ez a párt -- Becs számára. Ami 
csak jó, ami kellemes volt, első 
parancsra megajánlta e párt.

Pénzt, katonát, a mennyi esik 
éppen Bécsnek kellett, annyit szál­
lnának. Hogy csak úgy nyögött 
s vérzett bele az egész magyar 
nemzet.

Tőrvér yoinVet s egész al’-o! ná- 
nyunkat leromló ták, csak azért, 
hogy a mindenkori b cii lakájok 
bécsi parancsszón.; mennél aka- 
dálytalanabhul, mennél többet, a 
mii akarnak, rabolhassanak e nem­
zet erkölcséből és vagyonából s 
hogy a nemzetnek sem eszköze, 
se ereje ne lehessen Becs ellené­
ben semmi — védelemre I

liáf csakugyan annyit lelt e 
párt Becs érdekében és a magyar 
nemzet ellen, hogy semmi cso­
dálni való se lt hetne azon, ha az 
ilyen pártot elveszni nem enged­
nék - Becsből

A „külső s belső nagy célok" 
igy találkoznak és úgy hiszik 
Khuenék, hogy éltetik egymás? 
egészen addig, a tnig a nemzet 
„e nagy célok alatt“ végképp ösz- 
szeroskad.

Csakhogy nem jól számítanak. 
Nem akarják látni, a mit már is 
mindenki lát, hogy a Khuen fel­
lebbezése sem érthet már semmit. 
A nemzet már eleget gyötrődött a

Khuenék - Tiszáék-Lukácsék ural 
ma alatt. Tovább már nem is 
hagyja magát. Talpára áll és úgy 
odavág, hogy a „nagy célok“ go­

nosz lovagjai — az egész munka- 
páit vezérével s kormányával 
egy ült - belepusztul.

kp.

Haladnak a béke felé.
A nagy leszerelés.

Nehány nap múlva kezdetét veszi a balkáni 
lefegyverkezés. — Az albán kérdés. — Béke­

tárgyalást folytat Törökország.

Teíps a megegyezés.
A R.-ichspost jelenti: Az osz­

trák sm gyár és orosz egyezséget 
I a galíciai határon való leszerelés- 
I re von itkozóan a hét vegén fog- 
I jak hivatalossal! közzétenni. Az 
■ elvi döntés erre vonatkozóan meg- 

lörtént Szaszonov kit ügyminiszter­
nek a cámál való tegnapi kihall­
gatásán. Kokovcevnek, Szuhomliv- 
nak, valamint Silinszky _ vezérkari 
főnöknek, valamint Danilo/íősztil- 
lásmeslerrek kihallgatása ezzel 
belső összefüggésben van.

A cárnak már birtokában volt 
Ausztria és Magyarország konkrét 
nyilatkozata a mely szerint Auszt- 

i ria s Magyarország az orosz kez- 
i désnek megfelelően kész a gatciai i 
i tartalékosok egy részét elbocsáta- ! 
I ni ha a egyidejűén Oroszország 
I is megkezdi a ieszereiést. A ino- 
j Tjarkia délkeled részében tett in- 
! tézkedéseket tz nem érinti és 
í azok továbbra is főnmaradnak.
I A király kézirata Pétervárott el- 
j osz'atta az Ausztria _s Magyaror­

szág támadó szándékairól szóló 
mende-mondákat. A cár válaszá­
ban örömei ragadta meg a meg­
egyezésre való alkalmat. Orosz 
részről rámutatlak arra, hogy a 
határon tett katona intézkedések i 
visszavonása a további közeledes- 

j nek szerencsés bevezetése mire 
I Ausztriának Magyaroszágnak konk- 
I rét javaslata következett. Az elért 
I eredmény már csak az uralkodó 
j szentesítésére vár

Mehány nap múlva kezdetiét ve­
szi a balkáni lefegyverkezés.
Kitűnő forrásból jelentik, hogy 

Oroszország leszerelő határozatát 
egy értekezleten hozta, a mely 
Carszkoje Szé'őban a cár elnök- 
lésével folyt le s a melyen a mi­
niszterelnök, a hadügyminiszter, a 
tengerészetügyi miniszter, külügy­
miniszter és a vezérkari főnök vett 
részt. Egészen bizonyos, hogy 
egyidejűleg Ausztriában és Ma­
gyarországban is megfelelő katr.ai 
intézkedéseket tettek. A két kor­
mánynak ez az elhatározása arra 
a levélváltásra vezetendő vissza 
a melyet a cár és Ferenc József 
király folytatott. Ez a határozat 
már korábban jött volna létre, ha 
Hohenlohe Gottfried herceg Páris­
iről visszajőve! meg nem betege­
dett volna és ha a király a her­
cegnek az utazása eredményére 
vonatkozó élőszóval való jelentését 
meg akarta volna várni. A cár 
március 6-án békeszeretetérő! ta­
núskodó nyilatkozatot fog tenni s 
ennélfogva a leszerelés még már­
cius 6 ika előtt meg fog történni.

A" albán kérdés.
Mint a Reichspost értesül, a mai 

nagykőveti konferencia még nem 
fog Albánia elhatárolásának kér­
désével foglal;.ózni, mivel azt hi­
szik, ho„y ennek tárgyalásával 
jobb lesz várni addig, a mig be-
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következik az osztrák és magyar 
és orosz leszerelés.

Béketárgyalást folytat Török­
ország.

Törökország és a balkáni álla­
mok között az uj béketárgyalás 
hétfőn fog megkezdődni.

Az Echo de Paris értesülése 
szerint a béketárgyalás Törökor­
szág és a balkáni ál'amok között 
már folyamatban van. A tárgya­
lást a pétervári bolgár követ és a 
porta delegátusa folytatja. Orosz­
ország ebben a tárgyalásban nem 
vesz részt.

Teljes a megegyezés.
A londoni nagykövet a nagy­

követi reunió mai ülésén a hatal­
mak tudomására fogja hozni, hogy 
Oroszország hozzájárult a nagy­
hatalmaknak ahhoz a kívánság­
hoz, hogy Skutarit az albánoknak 
engedjék át. Szerbia meg fogja 
kapni az Ipektol, Gyakovatól és 
Dribálól elterülő alban határt és a 
Vardai-folyó közé eső területet 
egészen Szalonikig. Szerbia ezen­
kívül az adriai parton semleges 
pontot fog kapni. _______

Országgyűlés.
Ä képviseiöház ülése.

A képviselőházat ma délelőtt 10 
órára ülésre hívtak össze, amely­
nek napirendjén hat apróbb javas­
lat és az alelnöki állás betöltése 
szerepei. Ez a szürke napirend 
csak takarója annak a nagy há­
borgásnak, amely a politikai élet­
ben tapasztalható. Az ellenzék men­
tes parlament folyosóján már a ko­
ra délelőtti órákban vitatkozó cso­
portok alakultak, amelyeknek han­
gulatából kiérezhető volt az az el­
lentét, amelyet Zichy János gróf 
távozása a párt kebelében okozott.

A munkapart együttes csendjét 
ma semmi sem zavarta. Bátoritat- 
lan egyhangúsággal darálhatta je 
a napirend lényegtelen tárgyán, 
mert az ellenzék ma sem jelent 
meg az ülésen. A szövetkezett el­
lenzéki punok ma délelőtt is a 
néppárt körhelyiségben találkoztak 
s elhatározták, hogy ez ülésen nem 
vesznek részt.

A képviselőházban ennek dacára 
a rendőrök készenlétben voltak, de 
nem akadt munkájuk.

Az ülésről szóló tudósításunk a 
következő:

Elnök. Tisza, István gróf az ülést 
féltizenegy órakor nyitja meg. Be­
jelenti a főrendiház átiratát, melyben 
tudatja, hogy az átküldött javaslato­
kat letárgyalta. Összeegyeztetés után 
szentesítés alá bocsátatnak.

Ezután szolgabirói jelentés beter­
jesztése következett. Nemeth Károly, 
a választójogi bizottság előadója tör­
lesztette be a bizottság jelentését a 
választójogról s kérte annak napi­
rendre térését. (Mozgás.)

Elnök az ülés végén fogja meg­
tenni erre nézve javaslatát.

Következett a házelnökének meg­
választása. 135 szóval, tehát egy­
hangúlag megválasztották aielnöknek 
Szász Károlyt.

Áttértek ezután a napirendre : a

kiskornak bíróságáról szóló javaslat 
tárgyalására.

ííenedi Géza előadó ismertette a 
javaslatot s megemlékezett arról, 
hogy a mostani igazságügy miniszter­
nek nag1' érdemei vannak a javaslat 
körül. (Éljenzés,) Ajánlja a javaslatot 
elfogadásra.

Az (lnöki széket Szász Karoly 
foglalja el.

Balogh Janó igazságiigymimszter: 
Példákat hoz föl a fiatal kom flk biin- 
eseteiről. Ismert egy fiút, aki átmá­
szott a falon s egy mrrék bogyót 
lopott. Öt hétig volt csalt vizsgálati 
fogságban, mialatt tüdővészos anyja 
otthon magára hagyva szakadt. S 
mikor kérdezte tőle, érdemes volt e 
ily veszedelembe hajtani magát os 
anyját, ezt felelte:

— Ha tudtam volna ...
A kolozsvári pályaudvaron időn- 

kint megjelent egy fiú és különféle 
tárgyakat lopott. Elcsípték, fogház­
zal büntették. Mikor kiszabadult, 
újra folytatta a lopást. Miért ? Mórt 
semmi iskolát nem végzett, semmi 
munkát nem tudott s a fogház 
sajnos —- rossznevelő. Be tudjuk, 
hogy egész betörő bandák alakultak 
fiatal gyerekekből. — Örömmel tu­
datja, hogy újabban a társadalom 
megmozdult a fiatal bűnösök meg­
mentésére, 60 egyesület van már, 
moly ezzel foglalkozik s az állam is 
külön jogszabályokat állított tel szá­
mukra Ezek a jogszabályok azon­
ban oem indulhatnak ki álhumaniz- 
musból. Ezt az omuorbaráti akciót 
a helyesen felfogott társadalmi ón tu­
dók szempontjából kell felfogni. 
Baladni kell az európai felfogással s 
oz a javaslat ezt teszi, mikor a fiatal­
korú bűnösöket az életnek inog 
akarja menteni Szolgálatot tesz az 
ország szélesebb népréteg-únek s 
ezért elfogadásra ajánlja. (Éljenzés 
és taps.)

Elnök az ülést öt percre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Jakabffy Elemér szól a javaslat­

hoz, melyet elfogad.
Hozzászóltak még Blanár Róla, 

Popovics V. István, Balogh Jenő 
miniszter és Kenedi Géza, a javasla­
tot általában és részletekben olfo- 
gndjált.

Holnap napirenden lesz a jegyző- 
választás, a mai törvények harmadik 
olvasása és a tanítói javaslat tárgya­
lása.

Az ülés 2 órakor végződött.

Tudomására adom a nagyérdemű 
közönségnek, hogy a

Korzó-szálloda
összes termeiben folyó hó 23-tól 
friss müncheni, bajor, szalvaíor már­

ciusi barna sör lesz kimérve!

Kizárólag csak nálam kapható

Mis ül üveg Hinten 
hálta síita!

Mi
Telefon szám 10.

Kiváló tisztelettel

Ligeti Róbert
szállodás.

Náray-Szabő nyilatkozata

Változások a közoktatásügyi mi­
nisztériumban.

Egyik hp munkatársa ma felke­
reste Náiay-Szabó Sándor kultusz­
miniszteri államtitkárt, ki Zichy Já­
nos lemondásával kapcsolatban a 
következőleg nyilatkozott:

- Nekem az volt a megállapo­
dásom Zichy János gróffal és az­
zal a föltétellel fogadtam el az ál­
lamtitkárságot, hogy az ő távozá­
sával én is megyek. Morális köte­
lességem volt tehát lemondásomat 
fölajánlani, amit meg is tettem an­
nál is inkább, mert egészségi álla­
potom az eddig is túlfeszített mun­
kásságom folytatását az eddigi ará­
nyokban nem engedné meg. Te­
kintettel arra, hogy adminisztratív 
államtitkári állást töltők be, termé­
szetes, hogy a föl,-nemesem azon­
nal nem kővetkeziietik be, annál 
kevésbbá, mivel úgy hivatali, mint 
a közős érdek szempontjából kö­
telességen az Ügyeket addig el­
látni, inig az uj miniszter magát az 
államtitkárok személyének megvá 
lasztásában elhatározza.

Nekünk az az értesülésünk, hogy 
Jankovich Béla, az uj miniszter, 
Náray-Szabót tovább is meg óhajt 
ja tartani és azon lesz, hogy az 
államtitkárt elhatározásának meg­
változtatására bírja.

A közkórházi főorvosi 
állás és a „Makói Füg­
getlen Újság“ álláspontja.

A közérdek gyözslmeskedik.
Osanád vármegye törvényhatóságá­

nak közkórházi bizottsága ma dél­
előtt ülést tartott. Nem a kórházi 
igazgató- főorvosi állás betöltéséről 
volt szó, do egy bizottsági tag felve­
tette ezt a kérdést s az elnöklő alis­
pán, habár nőm hivatalosan, de in­
díttatva órezto magát egyet-mást 
elmondani ozon fontos állás botöitó- 
sét illetőleg.

Jóleső örömmel állapítjuk meg, 
hogy az alispán nyilatkozata teljesen 
fedi'azt a közérdekű álláspontot, 
melyet a „Makói Független Újság“ 
vasárnapi vezércikkében nyilvánított.

Na gy fo ntosságu dolog oz, mert a 
mai bizottsági ülésen elnöklő alispán, 
mint a főispán helyettese, fogja ki­
nevezni az uj igazgató főorvost. S 
ha az alispán mai nyilatkozata, moly 
teljesen fedi a „Makói Független 
Újság“ álláspontját; valóra válik; 
úgy nyugodt lobot o vármegye kö­
zönsége, mert a kórház igazgatása 
s vezetése meg fog felölni a legmo­
dernebb igényeknek.

A „Makói Független Újság“ azt 
irta vasárnapi vezércikkében, hogy 
ozon fontos állás betöltésénél, ol koll 
tekinteni minden személyi érdektől, 
egyedül a közérdek és az egészség­
ügy érdeke az, a mi számba jöhet 
Ugyanazt erősítette ma meg Horvay 
István alispán, midőn kijelentette, 
hogy ez állásra csak azt a kiváló 
orvosi tudort lógja kinevezni, akit 
három országos hi ni egyetemi ta­
nár egyöntetűen íog ajánlani s aki­
nek személyében összpontosulni fog 
minden olyan tulajdonság, amely

romélni engedi, hogy ezt az intéz­
ményünket elsőrendűvé fejleszti.

Horvay István alispán mai nyilat­
kozatával, még azon álláspontunkat 
is fedi, amellyel kifejtettük, hogy a 
makói közkórházban tulajdoriképon 
két orvosi állásra van szükség, ogy 
belgyógyászra és ogy mütőorvosra, 
továbbá ogy oly adminisztráló em­
berre, aki a szorosan vett igazgatói 
teendőkön kívül egész nap a kór­
házban van s a betegek rendolkozé- 
tióre áll.

Ilyen helyesen megírt s a közér­
deket szem előtt tartó cikkünk úgy 
látszik nem hangzott el kiáltó szó­
ként. a pusztában, mert mint látható, 
mindenben helyeslésre és méltány­
lásra talál ép azon férfin részéről, 
aki ez ügyben dönteni hivatott.

Még csak azon álláspontunk he- 
lyosléiióv 1 is találkoztunk, amelyben 
a méltányosságra hivatkozva, azon 
kitűnő orvos mellett fölszólaltunk, 
aki tudásával és buzgalmával mind- 
ezideig a kórház szolgálatában fára­
dozott s fáradozik.

A ina elhangzott nyilatkozatoktól 
orvé nézve is megállapítjuk, hogy 
ezon kérdés rendezése iránt, meg 
van a legteljesebb jóindulat az alis­
pánban, ki ügy fogja megoldani a 
kérdést, hogy a személyi érdem és 
a méltányosság a legteljesebben ki­
öli gittessenok, de a közérdek se 
szenvedjen csorbát.

Logs/obb jutalma a .Makói Füg­
getlen Újságnak“ midőn a közérde­
kűkért vívott harcaiban oly szép és 
értékes győzelem éri. Fényes tanu- 
jole és elismerése oz annak, hogy a 
„Makói Független Újság" a közérdek­
ért való munkálkodásában hivatásá­
nak magaslatán áll s ezt elismerik 
az illetékes körön is akkor, midőn 
oly fontos dologban teljesen maguk­
évá teszik a „Makói Független Újság 
álláspontját.

A3 Ä P| i gi g O F“ M
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íáiékcztaíó.
Naptár 28 Péntek Rém kath 

Oculi Gör kath Febr 8 Zakariás Nap 
két 6 óra 59 perckor nyugszik 5 óra 
30 perckor

Időjóslás. A budapesti moteorolo- 
gikai jelentőse szerint a következő 
időjárás várható. Továbbra is hideg 
idő várható, és legfeljebb nyugaton 
némi havazás várható Sürgönyprog- 
nózis : Hideg nyugaton csapapék Dé- 
liliőmérséklet: 3 6 Celsius.

— Rendkívüli közgyűlés a város­
nál. Megemlékeztünk már arról, 
hogy, a vámegye törvényhatósága 
azon az alapon nem hagyta jóvá 
Makóvárosának az uj iskolák épí­
tése tárgyában hozott határozatát 
mert azt a képviselőtestület nem 
névszerinti szavazással hozta meg 
és utasította a várost újabb hatá­
rozathozatalra. Ez okból Galambos 
Ignác dr. polgármester ma déle­
lőttre rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze a város képviselőtestületét 
hol most névszerinti szavazassa! 
kimondották, miszerint a Bajza és 
a Murányiutca keresztezésénél 
egy és a külterületen két iskolát 
építenek és azoknak épitésésével 
Kapitány Jánost bízzák meg. Ugyan 
ezen közgyűlésből kifolyólag utasí­
totta a képviselőtestület a polgár- 
mestert, hogy írjon fel a vallás és

fó ÉS OLCSÓ BOR mkisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
1RITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!
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közoktatásügyi miniszterhez az 
-építés költségeinek a 22 ezer ko­
ronás iskolai járulékból naló kiu­
talása iránt.

- Uj munkásház tulajdonosok. A 
legutóbb épült munkásházakat a 
vármegye alispánja a városi ta­
nács javaslata alapján ma Ítélte 
oda és pedig munkásházat kaptak 
a következők: Háló József, Ka­
kája András, Bodnár Sándor, Sí­
pos Ferenc, Baranyai István, Köte­
les Sámuel, Sirokmán József, Ko­
vács János, Fodor József, Erdei 
Ferenc, Kádár Mihály, Lenárt Já­
nos és Balázs István.

— Adóhivatali tisztviselők gyűlése. A 
magyar i-u-álvi adóhivatali lisztvise- 
iők országos^egycsiilotéurk csanádnie- 
gyei szervezető most tartotta évi 
közgyűlését úgy a két külső adó­
hivatal, mink a központi királyi adó­
hivatal tisztviselői k izremiiködésével 
elnökké egyhangúlag : Marosi I ura 
ellenőrt, titkárrá, Balázs József | 
adótisztot választották mov;.

- Hirdetési vállalat Makón. Ne- j 
hány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 1 
a Pallas budapesti reklám vállalat j 
ajánlatot tett. Makóvárosártá! oly | 
irányban, hogy hajlandó egyes főbb | 
helyeket fákkal beültetni és min- ; 
den fát olyan vaskerítéssel vesz j 
körül mely egyúttal hirdetési ősz- j 
lop gyanánt szolgál és egy ilyen 
oszlopért évenként egy koronát 
koronát fizet a városnak- A váro­
si tanács ntai ülésében foglalko­
zóit a reklám vállalat beadványá­
val és kimondotta, hogy mielőtt e 
tárgvoan érdemben döntene, meg­
keresi a váltatott, hogy megtekin­
tés végett két ilyen kerítést küld­
jön Makóra.

— A makói közkórház fehérnemű 
szükséglete. A kórházi bizottság 
ina délelőtt döntött a közkórház 
fehérnemű szükségletének fedezé­
sére beérkezett ajánlatok felett. A 
szükségletek felet; Palla >i Ernőné 
makói cég, másik felé' pedig Kiin­
ger Henrik pozsonyi vászonáru 
gyáros fogja szállítani. Ugyancsak 
ma tartoita meg Makó város taná­
csa az árlejtést a szegény men ház 
fehérnemű szükségletének szállítá­
sára. Ennél az árlejtésnél a Neu­
mann Zsigmond cég nyújtotta be 
a legolcsóbb ajánlatot, t.í a szállí­
tást 800 koronáért hajlandó el­
vállalni, így a, szállítással a tanács 
a Neumann Zsigmond céget bízta 
meg.

Anyakönyvi hírek. Házasságra jc- 
lentkez.tck. Herceg Ferenc Gora 
Juliannával, Szilágyi Gor.ti-Hy Báláz.a 
Erzsébettel. Házasságot kötött. Pet­
rányi Ferenc Szerencsés Katalinnal. 
Elhaltuk. Mór* Mária Magdolna 2 
hónapos, Aplor János 42 éves, Dobsa 
József 71 ever, Dicsük Antal 76 
éves korában.

Ä makói kereskedelem ás 
ipar veszedelme.

Idegen szélhámosok garázdál­
kodása Makón.

Megkárosítják a kereskedők^ és 
iparosokat. - Becsapják a kö­

zönséget.

Hallatlan vakmerőségről s a ma­
kói kereskedelem és ipar kárára 
elkövetett csúnya visszaélésről ér­
tesültünk ma. Idegen szélhámosok 
járják be a várost silány, hitvány 
portékáikat méreg drágán sózzák 
a makói közönség nyakába, amely 
csak tikkor veszi észre a lelketlen 
csalást, mikor már késő. A makói

rendőrség ez ügyben igazán di­
cséretre méltó szigorral járt el, 
mert a felsőbb hatóság intézkedése 
folytán újabb s szabadabb tért nyi­
tott a csaló számára.

De térjünk az esetre.
Napokkal ezelőtt egy idegen u‘a- 

zó érkezett Makóra három hatal­
mas bőrönddel. Fehérnemüeket áru­
sítóit. Kiadta pedig magát Brody 
J. gyárosnak a morvaországi Shön- 
bergből.

Hitvány, silány portékákkal árasz­
totta el a hiszékeny makói közön­
séget, mely mint sajnosán tapasz­
taljuk, felül mindennek, ami ide­
gen, csak a hazai dolog nem kell 
neki.

lit állnak a makói boltok a leg­
jobb árukkal, a legolcsóbb árakkal, 
de az nem kell a makói közönség­
nek. Inkább behagyja magát csap­
ni az idegentől.

A makói kereskedők, akik óriási 
adót, boltbéreket fizetnek, drága 
személyzetet tartanak, arra már 
igazán nem képesek, hogy az ilyen 
idegen szélhámossal versenyezze­
nek. Nagyon természetes, hogy iát 
va az idegen vigéc garázdálkodó 
sut, feljelentették az esetet a rend 
őrségen, ahol nyomban letartóztat 
Iák az idegen szélhámost, mert a 
törvény értelmében az ilyen szédel 
gés szigorúan büntetendő.

A rendőrségen a megszeppent 
szélhámos azt vallotta, hogy nem 
ő a Bródy, hanem csak az utazója. 
Mindegy! a rendőrség 5 napi elzá­
rásra és 200 korona pénzbüntetésre 
ítélte. Ezenfelül pedig mintabőrönd 
jel elkobzását is eíre. delte.

A megszeppent szélhámos erre 
ügyvédhez fordult, aki a rendőrség 
iteietét rnegfelebbezte az alispán­
hoz, aki megsajnálta a vigécet s 
büntetését öszszesen 50 koronában 
állapította meg, egyben feloldotta 
az ítélet azon részét, mely a 
rniníabőröndők elkobozását. elren- 
d'.l.e.

A csaló vigéc ieszurko'ta az öt 
ven koronái s minthogy ez az 50 
korrma is bele volt számítva az 
üzleti költségbe, mert Makón ezre­
kig csapta be a közönséget vidá­
man tovább állott Makóról s most 
úgy lehet más városban csapja be 
a közönséget.

Az alispán kétségtelen jóindula­
tához szó sem fér, hogy a rend­
őrség szigorú ítéletét mérsékelte, 
hisz -I. legtöbb esetben ra is fér a 
rendőrség Ítéleteire az alispán 
mérséklése. Ebben az esetben 
azonban, midőn a makói öszke- 
reskedök nehéz helyzetének még

mely amúgy is gyönge lábon álló 
kereskedelmünket létalapjaiban tá­
madja mea.

AVI

13. fejezet.
Ä kitagadott fiú.

- Hajíhatatianul becsületes leány 
A bort megmérgeztem ... A le­
ány meghal . . . lkamból eltűnik 
az egyetlen élő tanú . . . Pénze 
is nálam n arad . . . Hoitlestél fel­
darabolom as darabonként ásom 
el a pincémben . . Csal* moso­
lyogjál te ostoba liba . . . bérceid 
számlálva vaun k . . .

Az orvos kezébe vette a poharat 
és koczczin ott.

— Isten éltess , Tercsi! szólt az 
orvos ravasz nevetéssé1. Én bízom 
magában é. nyugodta , élvezem az 
öreg Péisyné va yonát 1 H jenek a 
szép szobalányok!

Tercsi fe eme. e poharát.
Ön bízik b nmm, monda ko­

moly és vont 'ott hangon, de én 
nem bízom önben. Igya ki azt a 
bort! szólt Tercsi szí ite parancso- 
lólag.
Az orvos eih lován ul! és — még 
jobban nevetett

Ez a nevetés azonban már na­
gyon fany r vö t !

— Ki igyam? viszonzá rebegve, 
Most már azért sem iszom ki, 
habafiH, még talán azt hiszi . . .?

. . . Oh, maga falusi liba !
— Nem meri meginni, úgy e ! 

Maga gonoszlelkü gyilkos ! A bort 
megmérgezte, hogy eltegyen láb 
alul, csakhogy én figyeltem min­
den mozdulatára, oh ne higyja, 
hogy olyan ostoba liba vagyok 
minőnek maga gondolt. Szégyelje 
magát, meggyilkolni azt, kit bűnre 
rablásra csábított, csakhogy tanú 
ne lehessen az életben ! . . . Ezért 
megérdemelné, hogy feljelentsem 
a rendőrségnél ... De nem teszem 
mert az én szivem nincs elromol­
va, az énszivem tiszta s a lelkiis­
meretemet csak maga piszkolta be 
De lemosom róla a szennyet és 
többé hallani sem akarok magáról, 
maga méregkeverő, halottrabló 
gyi kos !

Tercsi felállott az asztaltól.
Az orvos is felugróit és hirtelen 

befogta a szobaleánv szálát.
- Szerencsétlen, haigasson, kü­

lönben beléfojíom a leikét!
— Eresszen szabadon ! Bűnéről 

i halgatni 
í ismereté 
I csásson,
! meg ne

fogok, de a magam lelki-
f megtisztítom. Félre, bo- f ryM
eresszen, oh bár soha

ismertem volna !
(Folyt kőv.)

súlyosabbá 
még ezt a

való tétel 
büntetést

írói v.m szó, 
Levésnek

találják s megvagyunk győződve, 
ha a makói kereskedők megke­
resték volna a;; alispánt ez ügyben 
bizonyára a makói kereskedők 
pártját fogta volna. Ámde bizo­
nyára tanulság lesz ez az eset a 
jövőre nézve amidőn a makói ke­
reskedők és iparosok érdekt it ilyen 
idegen szélhámosokkal szemben 
kell megvédelmezni, akiről egyéb­
ként ina kiderüli, hogy olyan gyár, 
amit itt mondott a rendőrségen, 
egyáltalában nem létezik. Szóval 
becsapta még a rendőrséget is- 

U ;yan Így áll a helyzet a szabó 
iparosokra nézve, is. Naponként 
o—3 szabó vtgécet lehet látni Ma­
kón, akik a makói igen kilünő 
szabó iparosokat megkárosítják.

A makói kereskedők egyébként 
jól teszik, ha nem hagyják abban 
azt a dolgot, hanem országos szer­
vezetük utján mozgalmat indítanak 
mely országosan védekezik és eb­
ben a külföldi szemtelenség ellen

SIpszi névre
hallgató vörös színű kutya el­
veszett. Megtaláló ütő juta­
lomba részes J. Cirn a kiadó­

hivatalba.

S % © '©
©o Telefon szám 126.
@ ——————

iíIM
daVan szere icsé n a t. , 

közö l >é ■; o. tu 1 > närir1 
hozni, hogy

F
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. őszi szántáshoz íel-a legújabb gazdasági gépekkel Kibővítettem. A/. <
iea vapgonrakom my hírneves Bacher féle tukoracel kormánnyal ella 
tett mindeofé0Í»A* szereztem be. Ezen ekék kiválósága_ abhan 
•e nagyságú vätfl rejlix, hogy bárminő nedves főidben is nem ragadnak!’és igen c-íkéiy . vonóerőt igényelnek. Bárkinek .s
próhaszántásra rendílkezesére bocsátók. Tovaboa raktáron ta.tok

szecskavágót

répavégót,

-53 kukoricá­

ul morzsolok«!

® Különös figyelmébe ajánlom n t. gazdaközönsegnek a világhírű
# Meiic- ynikum Drill stirveto, Imperator műtrágya 33 mag-

tiárfóle vetnek és sorb % tv agy az­
az 
az

arató-
in 31 y 3 k miután sót oa# V''ÍO9e,3uK0l’nak, utolérhetetlen tökéletes vígat iel tigva 

>s idig páratlanul általak e téren. Ujdinság! Raktáron tanon 
m eddig tnég nem ismirt és ki- lÍU|<0 HO ISZÚr 
jAutttnőeu bevált JohnitoWéle 
áü Végül mindenfele gépek azonnali javítását a Iegszolt-
OÖBüBl. dlbb áron elvállalom és jótá'íás mellet? teljeäite.n.
® Legújabb! Léghűtéses (vizhlitésrtélküli) mibr, egyszeri,
^1 szélynélkűli, bárki által ká inven Keze1 ue'ő.

A t. gazdaközönség 
pártfogását kérve

ve-

®b. .
@ továbbra is tisztelettel
#

LIPTÄK BÉLA "-‘tls?,sr
Makó, Szent János-tér 20. sz.

I

.

í

'

A* *1 J

.■ t:
-

•Hv



4 IV. évfolyam. ,M v<Oi FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. február 28

tiX
Jó minöséqii bor literenkint fogyasztási adóval együtt riic^rcinrlii80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér. jöZOp 818010000 Zöld

Vidékre hektoliter vételnél 56 és fiö fül. literje, és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
fritz Sámuel özv. cégnél. |kapható Iriíz Sámuel özv. cégnél.

Jéravaió

i! mim
takarításért lakást és teljes 
ellátást kap, ha az illető 
a főzést és a háztartás 
vezetését is vállalja, fize­
tésben is részesül. Bővebb 
felvilágosítást e lap kiadó- 
hivatala ad.

A Kossuth-utca 191. régi szám alatt

levő ház
szabadkézből eladó.

Értekezhetni lehet az örökösökkel 
a fenti szám ni- tt

BÜT0B.
Dacára a rossz pénz viszonyok­
nak, abban a helyzetben vagyok, 
hogy mindennemű bútort, ebédlő, 
szalon, uriszoba, kastély háló, sza 
natorium és penzió- berendezést
A LEGELŐNYÖSEBB FIZETÉSI 
FELTÉTELEK MELLETT
szállíthatok. — Kérjen ingyen 
prospektust. Kroh la'xásranriezö.

BUDAPST, IV. Váci-utca 8!V.
Nem bankhitel. Váltó nem kell

Haszónké; he kiadó
a szentesi haitit bari 76 kath. 
helo tanya tölti épületek és 
felszerelésekkel, araiógép stb. 
— mivel nincs, ki miveltesse - 
igen ölesén vetéssel együtt ki­
adó. Esetleg részletekben is. 
Értekezhetni lehet Kolozsy Ká­
roly vas- és füszerkereskedő- 
nél, Megyeház-utca, hol egy 
tanuló is felvétetik.

Egy szép

udvari lakás
a Hajnal-utcában két szobával 
és előzzobáva! május elsejére 
bútorozva vagy anélkül bérbe 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Nincs többé gyomorfájás
A szahíid;>imazo$l

K a k u k fi k e s erű
háziszer, alig párszori használ»' 
után feljer.cn megszűntet min 
denfék - még régi gyomorbaji 
is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszüntet: Kelle­
mes ize miatt, meg a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan bálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógy tárában. I 

Ái-n : hls tivng 80 fi!, naßy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll

A Szegedi-utcán levő néhai 
Barczán Antal né örökösei tu­

lajdonát képező

kedvező fizetési feltételek mel­
lett eladó. Értekezni lehet dr 
DÓZSA SIMON ügyvédnél 

Makón.

Eladó sertések.
kiadó föld.

29 darab 13 hónapos mind he­
réit, igen jó hízóba való man­
galica süldő van eladó. Fris­
sen feltört hereföbj pedig vé­
lemény alá kiadó. - Érte­
kezhetni a helyszínen, a föl­
deák! réten özv. ítiarkó Péter- 

nénél.

gy szakke
® vincellér felvétetik

IRITZ MIKSÁNÁL ■
Megy eházz. ■ zeniben

Özietház.
Nagy forgalmi utcán 20 éves 
olcsó nagy kölcsönnel, öt évig 
adómentes. Szép szobák, vil­
lany bevezetve. Kertrendezés, 
pkrkal. Tekepálya villannyal 
olcsón azonnal eladó vagy ki­
adó. Szintén egy jó forgalmú 
vendéglő joggal teljes berende­
zéssel eladó. Egy uj tekeasz­
tal külön is eladó. Bővebb fel­
világosítást a kiadó hivatal 

nyújt.

íheréiés
a tájfajta telepen f. év már­

cius 3-án lesz.

(BHIIMIKI

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágoer a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

iiÉpd, JteeHiiwl ti sí.
Egy 3 váltós, Orgindoekgy. 
harmonika 10 ko felen, 
soros bécsi formaonaf angu 
nika kor.-tól 20 róna Kei 
énVképesárjegyzé. Harrno-

„Styria=Un i versa!“ 
Kötőgépek

megmunká 1 n ak 
tinó m és vastag- 

szálú pamutot 
ugyanazon gépen 

Árjegyzék ingyen. - Részletre is
SiVriii-tiiiPBflr, ORAL lit.

Képviselők kerestetnek.

MMÍ

Információk, inkassók, kétes kö­
vetelések megváltása, tranzakciók, 
fizetésképtelen cégek szanálása, 
egyezségek financirozása, mora 
tóriumok kieszközlése es megálla­
podások létesítése a hitelezők 
meglátogatása kapcsán. LLQYB 
HITELVÉOÖ EGYESÜLETE
ut 24. Telefon 177-45, 42—43. 119—11. Sürgönyeim:

Lloydibus. - Közbenjárók dijaztatnak.

.VRAZSFUVOLA."
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta jáf. 
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte ; . i legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
ózsef-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

® H
fr A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha ~ 
‘5» állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi 
■ Mr-.AS En« l/rám Ctf A szájnak és fogaknak kellemet- M
jKjj 3uLc$í""ÍUy Sv« ííilifcA. lenségcit és számtalan betegségeit lü 
gig megszünteti KUDAE-féle

j| aníiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. §
8§ A kéznek finomságát, bársonvszc rüségét rövid idő múlva elér- iá 
jggj hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk I E$
jH Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok- Ü& 
S szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk ! gjg
gg Végül az arcnak üdesegét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér- yg 
Hl hetjük el, ha g|

g Ideál-krémet, Ideál-tejet, idcál-tejkrémet,
@ Ideál-poudert, Ideál-szappant
jjd használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ü

m
m

tó jegy gyei vannak 
H ellátva — és
^ Telefon-szám : b

l/nnflP 3 fl jnc újvárosi gyógyszertára- 
ftUlmR Lü"í*»uO ban szerezhetők be. jH

Telefon-szám: 68. Kg
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500 hold szántóföld,
21)0 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold

A szántóföld fekete kötött talajai 
8 lOMni. kis holdanként termés- 
hozaiiaual, szép lakással és gazda- 
á-i éiiületckkcl. ingyen lilhäfRlniiliVül.

Kedvező árban es 
le! te te lek kei k i • j dó

Értekezni i hot

Iriíz Mik kői
■O l 0SS8


